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РОЗВИТОК МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ: ПОРІВНЯННЯ 
ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ З ЗАГАЛЬНОУКРАЇНСЬКИМИ ТЕНДЕНЦІЯМИ 

 

The article examines the status and features of the development of small business in Ukraine and in the 
Cherkassy region in particular. The study revealed positive and negative trends and changes, determined prospects of 
development of enterprise structures. 

Keywords: small business, business structures 
 

У статті досліджуються стан і особливості розвитку малого підприємництва в Україні та в 
Черкаській області зокрема. У процесі дослідження виявлено позитивні і негативні тенденції та зміни, 
визначено перспективи розвитку підприємницьких структур.  

Ключові слова: мале підприємництво, підприємницькі структури 
 

Мале підприємництво є основною ланкою економіки не лише України, але й будь-якої 
іншої держави. Це зумовлено рядом переваг, які мають малі підприємства перед великими, з 
яких варто виділити: забезпечення великою кількістю робочих місць для населення. 
надходження грошових коштів до бюджету (шляхом сплати податків). Тому формування 
основних напрямів підвищення ефективності функціонування малого підприємництва як в 
Україні, так і на регіональному рівні повинно базуватися на урахуванні інтересів 
територіальної громади, органів регіонального управління та місцевого самоврядування, 
бізнесових структур, тобто всіх суб’єктів економічної діяльності, розташованих у межах 
регіону.  

Аналіз стану розвитку малого підприємництва на прикладі Черкаської області, 
порівнюючи з загальноукраїнськими тенденціями. Виявлення позитивних і негативних 
тенденцій та змін, визначення та усвідомлення факторів, які спричиняють гальмування 
розвитку малого підприємництва в області, пошук пріоритетних шляхів і напрямків розвитку 
малого підприємництва на рівні Черкаської області. 

З розвитком ринкових відносин посилилась роль малого бізнесу в державі. 
Становлення малого бізнесу України проходило в динамічних, часто змінюваних умовах. З 
переходом до економічних реформ в Україні, відбувається швидке зростання недержавного 
сектора економіки, однією з форм якого є малий бізнес. До малих підприємств відносяться 
підприємства, в яких середня чисельність працівників, зайнятих за звітний період на 
підприємстві не перевищує 50 осіб. Більшість вчених під малим бізнесом розуміють 
діяльність, яка здійснювана невеликою групою осіб, або підприємство, кероване одним 
власником [1]. 

Незадовільний стан бізнес-середовища в Україні, викликаний високим регуляторним 
навантаженням, стримує розвиток підприємництва і зростання економіки. Система регуляції 
бізнесу в Україні, зокрема через видачу дозволів і проведення перевірок, знижує 
конкурентоспроможність країни і підвищує ризик розповсюдження корупції. Україні 
потрібне стабільне і тривале зростання в економіці і соціальній сфері. Для стабілізації 
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економічного зростання, створення передумов його галузевої і регіональної диверсифікації 
необхідне підвищення ролі малих і середніх підприємств в економіці. Введення нових 
потужностей в промисловості потребує залучення інвесторів, які чекають поліпшення 
середовища бізнесу, зокрема на перехід до кращої світової практики державної регуляції 
бізнесу [2, с. 126]. 

Крім того, мале підприємництво сприяє формуванню конкурентного середовища, 
оскільки воно є антимонопольним за своєю природою, що проявляється в різноманітних 
аспектах його функціонування. З одного боку, малий бізнес внаслідок численності елементів, 
що його складають, та високого їх динамізму в меншій мірі піддається монополізації, ніж 
великі підприємства. З іншого боку, за умов вузької спеціалізації й використання новітньої 
техніки вона виступає як дієвий конкурент, що підриває монопольні позиції великих 
корпорацій.  При цьому варто додати, що створення сприятливих умов для розвитку малого 
підприємництва в регіонах великою мірою залежить від комплексу відповідних дій і заходів 
місцевих органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування, що, у свою чергу, 
повинні бути втілені у регіональній політиці. Регіональною політикою розвитку малого 
бізнесу слід вважати, з одного боку, чітко опрацьовану в законодавчому аспекті практичну 
діяльність центральних органів виконавчої влади і місцевих державних адміністрацій в усіх 
регіонах країни, спрямовану на створення необхідного комплексу умов розвитку малого 
підприємництва, а з іншого – соціально-економічні заходи, здійснювані на основі 
загальнодержавної політики, закріпленої у законодавстві, самими регіонами для досягнення 
певних регіональних і місцевих цілей та завдань [3, с. 65]. 

Визначаючи тенденції розвитку малих підприємств у Черкаській області, перш за все, 
проведемо аналіз зміни кількості суб’єктів ЄДРПОУ, що зареєстровані в відповідних 
статистичних органах як Черкаської області, так і України в цілому. Варто відзначити, що 
загальна кількість підприємств Черкаської області складає 2,39% від кількості підприємств 
України. Щодо малих підприємств Черкаської області, то вони складають 2,37% малих 
підприємств України. За даними Головного управління статистики в Україні [4] стан малого 
підприємництва України характеризується нерівномірною динамікою кількості малих 
підприємств за останні п’ять років. Що ж до стану малого підприємництва в Черкаській 
області, то за даними Головного управління статистики в Черкаській області [5] 
спостерігається рівномірна динаміка зростання  кількості малих підприємств за останні роки. 
Кількість малих підприємств Черкаської області й України представлено відповідно на рис. 1 
та рис. 2. 

 
Рис. 1. Динаміка кількості малих підприємств у Черкаській області  

 

Порівнявши рис. 1 та рис. 2, дійдемо до висновку про кардинальну відмінність у 
динаміці кількості малих підприємств у Черкаські області та в Україні. Незважаючи на 
зменшення кількості підприємств по Україні в цілому, кількість підприємств по Черкаській 
області продовжує зростати.  
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Рис. 2. Динаміка кількості малих підприємств в Україні  

Ще одним підтвердженням важливості малого підприємництва у економіці України є 
його питома вага. Малі підприємства України у 2014 році складали 95,19% від підприємств у 
цілому. І цей показник є на 0,92% вищим, ніж на Черкащині. Для порівняння динаміки 
питомої ваги малого підприємництва на Черкащині та в Україні розглянемо рис. 3. 

 

 
Рис. 3. Темпи зростання відсотку малих підприємств у загальній кількості  

в Черкаській області та в Україні 
 

З рис. 3 видно, що незважаючи на меншу питому вагу малого підприємництва на 
Черкащині, її темп зростання за останні 3 роки є вищим. У той же час слід визнати, що не 
чисельність малих підприємств, а їх результативність справляє суттєвий вплив на стан 
економічної та соціальної сфери в країні та регіоні. Одним із важливих показників ми 
вважаємо кількість зайнятих і найманих працівників і динаміку їхньої зміни, що впливає на 
рівень безробіття в регіональному розрізі. Динаміка показників зайнятих й найманих 
працівників на малих підприємствах Черкаської області й України надано на рис. 4 [4; 5]. 
Згідно з рис. 4 можна стверджувати, що показники кількості зайнятих та найманих 
працівників у 2010 – 2014 рр. в Черкаському регіоні та в Україні в цілому скорочуються. За 
останній 2014 рік спостерігається різке скорочення зайнятих працівників на малих 
підприємствах України в порівнянні з 2013 р. майже на 15%.  

Проте на Черкащині скорочення зайнятих працівників за 2014 рік склало лише 4,5%, 
що доводить, що для Черкаської області є характерним повільніше скорочення зайнятих 
працівників на малих підприємствах України. Як розглядалося раніше (рис. 3) частка малих 
підприємств Черкащини є нижчою, ніж загалом в Україні на 0,92%, але при цьому має 
постійну тенденцію до зростання. Та незважаючи на цей факт, обсяг реалізованої продукції 
малих підприємств України складає 22,15% загального обсягу реалізованої продукції в той 
час, коли загальноукраїнський показник складає 16,9%, що на 5,25% нижче, ніж на 
Черкащині. Це говорить про те, що Черкаська область є передовиком і ефективність 
функціонування малих підприємств на Черкащині є вищою, ніж загалом по Україні. 

 



 342

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 4. Кількість зайнятих і з них найманих працівників в Україні й Черкаській області 
(2010-2014 рр.) 

 

Фінансова діяльність малих підприємств в Україні є низькоефективною, що 
відображено в табл. 1.  

Таблиця 1 
Фінансовий результат до оподаткування, млн. грн. 

Черкаси Україна 
Роки 

Усі підприємства Малі підприємства Усі підприємства Малі підприємства 

2010 1176,9 -37,6 54405,7 -15647,1 

2011 2699,7 212,6 118605,6 -5057,3 

2012 2371,4 595,3 75670,2 -9254 

2013 430,2 195,3 11335,7 -25057,9 

2014 -5833,5 -507,6 -564376,8 -175262,4 
Таким чином, фінансовий результат малих підприємств в Україні від звичайної 

діяльності до оподаткування за 2010 – 2014 рр. є від’ємний, і спостерігається лише 
збільшення розмірів збитків. Що ж до Черкаської області, за 2011 - 2013 роки фінансовим 
результатом малих підприємств від звичайної діяльності до оподаткування був прибуток у 
розмірах 212,6 млн. грн., 595,3 млн. грн. та 195,3 млн. грн. відповідно. У 2014 році на 
Черкащині, як і загалом по Україні, фінансовим результатом малих підприємств від 
звичайної діяльності до оподаткування був збиток у розмірі 507,6 млн. грн. 

Проте, аналіз фінансової діяльності підприємств малого бізнесу (рис. 7) показав, що 
зменшується частка збиткових підприємств як в Україні в цілому, так і в Черкаській області. 
Таким чином, якщо в 2010 р. підприємства, які одержали збиток, складали 41,4% (по Україні 
в цілому) та 39,3% (на Черкащині) від загальної кількості малих підприємств, то в 2014 р. 
їхня частка склала 33,5% та 27,4% відповідно. 

Результати проведеного аналізу діяльності підприємств малого бізнесу України 
невтішні: зменшення кількості малих підприємств, скорочення чисельності зайнятих і 
найманих працівників на малих підприємствах, постійне від’ємне значення показника 
фінансових результатів від звичайної діяльності малих підприємств за останні 5 років. Тому 
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на загальноукраїнському фоні розвитку малого підприємництва Черкащина є передовиком, а 
саме: кількість малих підприємств даного регіону має постійну тенденцію до зростання, 
існує тенденція до постійного зростання обсягу реалізованої продукції, та ще рік тому назад 
(до 2013 року) спостерігалась тенденція до отримання прибутку як фінансового результату 
від звичайної діяльності малих підприємств. 

Розвиток сектора малого бізнесу Черкащини потребує підвищення рівня 
інноваційності промислового виробництва та забезпечення стабільності господарської 
діяльності і реструктуризації промислових підприємств. А також важливим моментом 
розвитку даного регіону є зосередження уваги на видах економічної діяльності, які мають 
значні переваги (такі, як географічно-територіальне положення), та надання підтримки до 
їхньої діяльності шляхом фінансування, кредитування та послаблення податкового тиску. 
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